

# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 10 y 11  
Teléfono 100, 1795.—Apuñalado: 100, 95  
DOS EDICIONES DIARIAS  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL: 250 PESETAS MENSUALES  
FUERA DE LA CAPITAL: Trimestre 10 pesetas  
Semestre 20  
Año 30  
EXTRANJERO: PRECIOS CONVENCIONALES

Edición de la tarde  
XXXVII - n.º 10.905  
BURGOS  
Dado 7 de marzo de 1936

## Tomás de Aquino

Luis Fernández Pérez. Pbro.  
II.

Historia, el Renacimiento empujando al año 1453. Ese es el Renacimiento, envenenado de razón y sensualismo.

auténtico, el genuino Renacimiento surgió mucho antes, siglos XII y XIII.

Europa, después de salvar el riesgo de las guerras invasoras en el siglo de la paz y aminoró los riesgos de arte y ciencia, que los iban quedando en las pasadas. Y volvió anhelando a las formas áticas y a las morales. Aristóteles floreció segunda primavera.

«El Estagirita volvió a ser en los oídos de los filósofos el arte individual de la ciencia, en él, naturalmente, recogiendo tan bien le iba a las individualidades de la época, amplia avenida al libre examen a «Magister dixit», que la ciencia, surgió un raciocinamiento que intentó invadir materias de fe y los dogmas os. Y, como sucede siempre y a un período de hiperbolicidad, sucedió otro de exarcatismo.

Los racionalistas miraban la Teología una entelequia casi soñada; como algo que el hombre no podía aceptar porque sí... Era preciso para destruir este preconcepto la Teología en el hombre filosófico; había que basarse sólidamente racional. En parte estaban ya lejanos los filósofos, en los que unos nombres suficientes marchamo de ineludible.

La Teología dogmática de la época veía amenazada, no por la filosofía siempre su mejor aliado, por las imperancias y exarcatos de los racionalistas neoplatónicos cuando aparece Santo Tomás en el horizonte de la Iglesia. Este privilegiado del Santo vió claro la necesidad de aprehender con toda la firmeza de su espíritu a la empresa.

El resultado fue su obra cumbre, la Summa Theologiae, la que dice Víctor Cousin el monumento más grande de la Edad Media.

Comprende la metafísica, un sistema moral y un tratado de política. Pero el fin a ella se propuso el ilustre de los condes de Aquino fué la Teología una base sólida y firme; hacer patente la coordinación que existe entre la Fe y la Razón. Aristóteles y Jesús. Y por eso lo consiguió de una manera tan vigorosa a pesar de la dificultad que tropezó para este trabajo, el primero de esta especie en el rango de su categoría.

El plan de su obra insigne, razón del intento que perseguía de ser racionalísimo, el su firme, preciso, tajante. En posición a San Agustín, que, en Platón, vive en la región de unido del soplo divino, San Agustín, dilecto de Aristóteles, deja arrebatar por la imaginación que severo, inflexible en el lógico, en la frialdad profunda, la abstracción, nunca intenta aspirar, y lo que es más, vencer.

Si hicieron los Papas y el mismo hizo Santo Tomás con el desbordamiento del racionalismo un poco menos filosófico su maestro Alberto Magno; algo menos profundo que Alejandro Halles; tal vez menos actual la unión evangélica que San Agustín, consiguió lo que entre no lograron: frenar la revolución intelectual que iniciada en el siglo con un leve corrimiento hacia el siglo XIII, hasta que se en el siglo XIII ante el mago del Doctor Angélico, como una que inunda los campos sembrados que luego germinaron y cristianizados en los siglos XV.

Es cuando Leibniz quiso hacer defensa de Dios en la Teodicea, sino que levantar sus ojos al cielo de Aquino. Esa había sido su

## El problema de la Enseñanza

Ya está en la «Gaceta» una disposición de Instrucción Pública por la que se ordena a los Inspectores de Primera Enseñanza el envío al Ministerio de una estadística de los centros religiosos de enseñanza primaria, junto con los procedimientos que podrían adoptarse para la rápida sustitución de dichas escuelas. Por otra parte, el Consejo de ministros acaba de autorizar al señor Domingo Sanjuán para crear 5.300 plazas de maestros y maestras nacionales durante el año 1936, quedando prevista para el año próximo la creación de otras cinco mil escuelas.

Ambos acuerdos, que bien pueden reducirse a una misma finalidad, son el primer golpe asestado a la conciencia católica del país, en su fibra más íntima, como es aquella porción más delicada de nuestro corazón: nuestros propios hijos. Es uno de los cuidados urgentes de la revolución procurar asegurarse, después del triunfo momentáneo de hoy, el firme y duradero de mañana, aspirando a apoderarse de los que todavía no han visto alborar las luces de la inteligencia y de la razón, a fin de moldear esos tiernos espíritus con arreglo a los dictados revolucionarios, esto es, antirreligiosos.

Ningún mal, ninguna catástrofe mayor puede sobrevenir sobre los católicos de una nación cualquiera que el sectarismo de un ministro de educación y enseñanza, empujado en el satánico designio de arrebatar desde la cuna la conciencia religiosa, que es la que en los más áridos azares de la vida individual y a pesar de todas las catástrofes del espíritu, consigue sobreponerse a toda ulterior predicación y enseñanza. Bien conocedores los enemigos de la Religión y de Cristo de la importancia que tiene apoderarse cuanto antes del corazón de los niños, para modelarlo según sus perversos planes y matar en germen toda esperanza de rehabilitación de un pueblo, les falta tiempo para tratar de llegar las fuentes de la educación religiosa, a fin de que el triunfo que puede considerarse todavía precario e inseguro se encarguen los maestros sectarios de consolidarlo en las almas infantiles.

Las sectarías disposiciones que ya comienzan a adoptarse de parte del Ministerio de Instrucción contribuirán a despertar a muchos alejados—como en 1931—, advirtiéndoles que el peligro que no supieron o no quisieron conjurar, está llamando otra vez, exigiendo sacrificios y diligencias que hasta aquí acaso no nos hemos impuesto, no bastando el aviso de hace cinco años y creyendo—¡qué engaño tan falaz!—que unos pocos meses de paz relativa nos ponían a cubierto de una legislación diabólica, que permanecía intacta después de dos años de Parlamento de influencia derechista.

Pues ahí están esas leyes, en pie y amanzando de nuevo a nuestros hijos; a los pedacitos de nuestra alma que se nos quiere arrebatar.

Por eso, ya que hasta aquí fuimos tan obcecados que nos resistimos a ver el peligro que nos acechaba fieramente, cerrando con idotez los ojos como el ave rapaz, dispóngamonos virilmente a afrontar las consecuencias de nuestro yerro y a luchar por la defensa de las almas de los niños.

La revolución no se arredrará ante la insuficiencia de medios para hacer frente al problema de la primera enseñanza desatendida por ella misma; por que en definitiva a la revolución, con tal de que las almas infantiles crezcan y se desarrollen sin que nadie les hable de Dios, le importa poco que los niños crezcan en el arroyo sin educación de ninguna especie; pues, a la postre, cuanto más fieras, más revolucionarias.

## Ejercicios Espirituales para sirvientas en la Iglesia de la Merced

Darán comienzo el lunes 9, a las cinco de la tarde.  
Los actos serán: a las seis y media Misa e Instrucción.  
A las cinco, Meditación.  
Les dará el P. Bolinaga.

LEA USTED SIEMPRE  
EL CASTELLANO

LOS MEDICOS CALMAN SU TOS CON  
STILLAS CRESPO

con  
**UNDERWOOD**  
La máquina que Vd. acabará por comprar!  
Representante en Burgos  
GONZALO DE SEBASTIAN  
Plaza República, 6.  
Sucesores en Santander  
General España, 22  
GUILLERMO TRÜNIGER, S. A.

## Sindicato Provincial Remolachero Buralés

(Filial de la Federación de Sindicatos Agrícolas, y autónomo)

Está tomando gran incremento este nuevo organismo que fundó don Francisco Estévez Rodríguez para defender los derechos de los agricultores remolacheros de toda la provincia de Burgos.

El solo hecho de presidirle el señor Estévez, da autoridad y prestigio máximos a la institución. De otro lado, como filial que es de la Federación de Sindicatos el patrocinio de ésta y su poder darán gran incremento al nuevo Sindicato Provincial Remolachero Buralés.

Son muchos los agricultores inscriptos y de los Sindicatos federados son varios los que han inscripto a sus socios y algunos Sindicatos también lo han hecho aunque no cultivan remolacha, con el fin de dar vida y auge al Sindicato Provincial Remolachero Buralés

## Cómo eran los gremios

Verdaderas instituciones públicas eran los Gremios entidades naturales que en el orden industrial gozaban de amplia autonomía administrativa y política, fundada en la fuerza incontestable de la costumbre y de la tradición.

Reconocen los mismos impugnadores de los Gremios que éstos se constituyeron espontáneamente, no por imposición de ningún poder, sino por mutuo consentimiento de los agremiados y pacto entre ellos, con solidaridad libérrima tan perfecta que alcanzaba aun a los agremiados del tiempo pasado, de los cuales recibían propiedad, ciencia, hábitos y costumbres sus sucesores, que a su vez los legaban a las generaciones futuras.

Los primeros reglamentos de los Gremios no los dictaron ni el Rey, ni sus ministros ni los municipios ni aun siquiera los propios menestrales, sino que se debían como el antiguo derecho municipal, al tácito consentimiento de la costumbre, y así consta en los estatutos más antiguos, donde se afirma que se hacían para que constasen por escrito costumbres anteriores.

Tenía el gremio poder judicial en asuntos de su incumbencia. Los obreros agremiados, ni aun en caso de guerra dependían más que del Gremio, a cuya bandera estaban únicamente sometidos.

De los Gremios procedían los diputados que con más vigor y energía defendían en las Cortes las libertades locales, negaban los subsidios exagerados a los Reyes y hasta fiscalizaban minuciosamente los gastos de la Casa Real.

La palabra «patrono» no se como había en los Gremios, donde solo había maestros, oficiales y aprendices y tanto unos como otros eran cooperatarios de los bienes, a veces cuantiosos, propios del Gremio. Todos tenían el mismo derecho a asistencia, socorro médico y demás auxilios que generosamente les daba el Gremio en caso de inutilidad, de enfermedad o de paro involuntario.

Los Gremios no prohibían la competencia lícita entre los diversos talleres: la regulaban. Prohibían, en cambio, a los agremiados que prestasen sus instrumentos de trabajo para evitar que el obrero clandestino o circunstancial pudiese hacer competencia a la corporación.

Confían los escritores liberales que los Gremios eran la garantía de los compradores, a quienes

## LA PRIMERA ASAMBLEA.

Para demostrar la actividad del nuevo Sindicato Remolachero Buralés, su señor presidente, don Francisco Estévez, ha acudido a Vitoria para asistir a las sesiones que en el domicilio social de la Federación de Sindicatos Agrícolas se celebran hoy, a fin de estudiar todo lo relativo a la siembra, adquisición, precio, etc., de la remolacha, es decir, cuanto se refiere a la contratación.

De cuanto se nos informe, que no sea secreto para las partes contratantes, daremos oportunamente cuenta.

Era una necesidad tener en Burgos una organización adecuada para defender los derechos de los cultivadores de la remolacha, con las garantías debidas; y se ha llenado este vacío mediante el Sindicato Provincial Remolachero Buralés, nacido al calor de la Federación de Sindicatos.

se entregaban las manufacturas y mercancías legales, o sea ajustadas en cantidad y calidad a las disposiciones gremiales.

Y eran los propios Gremios que nes imponían penas a los agremiados defraudadores y a los productores poco escrupulosos.

Se prohibía el reclamo engañoso y el empleo de materiales de inferior calidad, o la mezcla de materias primas de calidad diferente y difícil de comprobar, a lo ser que aumentase el valor del objeto fabricado haciéndolo más útil o más valioso.

De manera que la propia institución gremial era salvaguardia de los intereses del consumidor; bien al revés de lo que acontece en nuestros tiempos, en que de lo que menos se preocupan obreros y patronos es del pobre consumidor, que viene a pagar siempre los vidrios rotos.

Bien es verdad que los Gremios eran eminentemente religiosos; en la mayor parte de los casos nacieron de cofradías puramente religiosas. En todos, la cofradía iba paralela al Gremio y aunque se podía ser cofrade sin pertenecer al Gremio, no se podía ser del Gremio sin pertenecer a la cofradía, so pena de graves multas y aun de expulsión del gremio.

Exactamente lo mismo que en estos menguados tiempos, que prescinden en absoluto de toda idea y práctica religiosa, cuando no las combaten todas. Y claro, al profesionalismo laico responde siempre una ética profesional también laica. Y así anda ello.

R ALCOVER

## Tribunales

Señalamientos para el día 9.

AUDIENCIA TERRITORIAL.

Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, sobre reclamación de cantidad, seguido entre la Sociedad Anónima El Buen Gusto contra don Juan José Olavarría.

—Juicio por jurados sobre infanticidio procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, seguida contra Balbina Grijalba Camarero.

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre robo, seguida contra Angel García Morante, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente, declarando de oficio las costas.

## La España inmortal vive y vivirá

Leyendo estos días «L'Humanité», «Le Populaire», «L'Oeuvre», «L'Ere Nouvelle», «La Concorde», etc., se experimenta un odio ardiente contra los que se atreven a formular algunos juicios que en ellos vemos estampados sobre la solidez de nuestra unidad nacional, sobre debilidad del sentimiento y conciencia nacional de los españoles.

Los marxistas, separatistas y masones no podrán sentirse muy satisfechos en su fuero interno con las apreciaciones de los redactores políticos de esos periódicos marxistas y fanatismos de aliento de los Pirineos.

Esta secreta y sinistra alegría de los referidos diarios marxistas y de los de la «Liga del hermano masón y del ciudadano judío» la comprendemos. Siempre es más agradable para ellos tener por vecinos en una de sus fronteras una República fraccionada, débil y dividida por discordias intestinas y por la lucha de clases, a la que será fácil someter por lo menos a un vasallaje político.

Suponemos que esta prensa no fundamentará sus asertos, ni nos juzgará por el exodo a Francia, Portugal y Gibraltar de gentes incapaces de hacerse la reflexión de que si para vivir precisan abandonar su Patria debe temerse más la vida que la muerte. Que sepa quedamos en España muchos ciudadanos dispuestos a combatir hasta la muerte por el noble ideal de la independencia de su país de toda injerencia extranjera y por la libertad... y sin que les aguste ni les haga temblar el diezmo de la sangre que haya que satisfacer.

Los lacayos de Moscú pueden continuar con sus aullidos y amenazas; ya no intimidan más que a los pusilánimes; todos sabemos que no son dueños ni de sus palabras ni de sus actos; unas y otros se les dictan desde el extranjero los emisarios soviéticos para que hagan la guerra a su Patria en provecho de otras patrias extranjeras a las que no conviene una España fuerte y unida. Quedamos aún muchos españoles que no abandonaremos jamás los intereses vitales y los derechos sagrados de nuestra Nación.

Ahora preguntamos a los fugitivos. ¿Qué temen? Tienen quizá miedo a la furia asesina de los sicarios de Moscú y al ofrecimiento que se les ha hecho de unas vacaciones de la legalidad. Si eso es así, los compadecemos, pues los cobardes están siempre condenados a la ignominia de ese nombre. ¡Cualquiera diría que son inmortales!

Cuando pesa sobre nuestro país una amenaza de desmembración, esclavizamiento y reparto subsiguiente priorizada en el VII Congreso del Komintern, renuncian a la gloria de defender su unidad e independencia y ello revela por lo menos no sentir un gran amor por su pueblo.

Quien quiere a su Patria, prueba ese cariño mediante el sacrificio que por ella está dispuesto a hacer. Un patriotismo que no aspira sino a su beneficio personal, no es patriotismo. El derecho a llamarse patriota sólo se adquiere cuando se está inmutado de la noble solicitud de velar por la conservación de la existencia nacional del pueblo español.

El espectáculo que están dando los que se expatrian en estas circunstancias nos oprime el corazón; revela por lo menos una crisis de valor. El que hurta tan descaradamente su cuerpo a la batalla decisiva, que según profetiza el Komintern nos convertirá en una colonia de lotos movidos por el látigo de Stalin, queda descalificado, repetimos, con el estigma de cobarde y deshonrado para el porvenir.

Afortunadamente, aun quedan en España murallas vivas de hombres y mujeres plenas de amor supremo por su Patria y de exaltado entusiasmo nacional a prueba de los más supremos sacrificios; pero eso no quita para invitar a todos los compatriotas, aunque tengan distintas concepciones políticas, a obstante la diversidad de aspiraciones e intereses de las diferentes clases sociales y (pese a las acciones hostiles cometidas en el pasado y el presente, a que se unan. Todos deben unirse con la consigna «La lucha común contra el enemigo exterior e interior, a pesar de las discordias intestinas».

C. P.

En el Seminario de San Jerónimo

## La fiesta de Santo Tomás de Aquino

En el Seminario de San Jerónimo se celebrará la festividad del Angel de las Escuelas, Santo Tomás de Aquino, con la solemnidad acostumbrada en años anteriores.

Esta tarde, a las seis, se han cantado vísperas solemnes del Santo.

Mañana, fiesta principal, a las siete celebrará la Santa Misa el M. I. Sr. Don Emilio Rodero, Vicario General del Arzobispado y Rector del Seminario de Misiones, quien distribuirá la comunión a todos los seminaristas.

A las diez y media será la solemne, que oficiará el Dr. D. Fulgencio Peña, Profesor de Historia del Seminario, asistido de diácono y subdiácono por los señores Pérez Lerona y Zamora Usabel, Profesores de Ciencias y Latín de referido Centro de enseñanza.

La oración sagrada estará a cargo de don Abilio del Campo, también profesor del mismo.

A todos estos actos asistirán los alumnos de los Seminarios de San Jerónimo, San José, San Francisco Javier y Canónigos Lateranenses.

La velada literaria se anunciará oportunamente.

## La fiesta del estudiante

FESTIVAL ATLETICO-DEPORTIVO

El festival atlético-deportivo organizado con motivo de la Fiesta del Estudiante, tendrá lugar en el Velódromo del Club Ciclista (Paseo de la Quinta), cedido galantemente por la Directiva del mismo.

Si el estado del tiempo no obliga a modificar las fechas se ajustará al siguiente plan:

Sábado, día 7, a las tres y cuarto de la tarde, eliminatorias de baloncesto y pruebas atléticas.

Domingo, día 8, a las tres y media de la tarde, finales de baloncesto y pruebas atléticas.

En los intermedios se harán exhibiciones de lanzamientos, saltos de caballo, potro, plinto, etc.

Domingo, día 15, por la mañana, cross-country sobre un recorrido aproximado de tres kilómetros. Pueden inscribirse para tomar parte en él, cuantos estudiantes lo deseen. La hora, punto de partida y recorrido a realizar, se anunciará oportunamente.

La clasificación por equipos se ajustará a las siguientes normas: Las eliminatorias de cien metros lisos se efectuarán por grupos de 4 sorteándose los que hayan de tomar parte en cada grupo. De cada prueba se clasificarán dos para la segunda eliminatoria, procediéndose en la misma forma para seleccionar los cuatro que han de tomar parte en la final. Con los eliminados en la segunda eliminatoria se efectuará otra prueba para adjudicar los puestos quinto, sexto, séptimo y octavo, e igualmente para los demás para los restantes puestos. En esta prueba, se adjudicará un punto al primero, dos al segundo y así sucesivamente.

Para la prueba de tracción a la cuerda se sortearán los cuatro equipos para ver quién ha de luchar. Los vencedores en la primera eliminatoria se disputarán el primero y segundo puestos y los otros dos equipos, el tercero y cuarto. Al equipo clasificado en primer puesto, se le adjudicará un punto, dos al segundo, etc.

En la prueba de relevos se adjudicará los puntos en la misma forma luchando los cuatro equipos simultáneamente. En los saltos, tanto en longitud como en altura, se clasificará a los puestos en relación con la marca batida, dándose la misma puntuación en caso de empate. Se harán tres intentos, computándose la mejor marca.

Las puntuaciones obtenidas por los equipos en cada prueba se acumularán resultando vencedor el que obtenga la menor puntuación, siguiendo los demás de menor a mayor.

Siendo obligatorio que en cada prueba presente cada equipo cuatro participantes si por cualquier circunstancia presentará menor número, se considerará, a los efectos de puntuación, que los no presentados han obtenido los últimos puestos.

Quedan invitados todos los profesores y estudiantes y, en general, todos los aficionados al deporte.

El Comité organizador.

COPIAS A MAQUINA  
OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA,  
BACHILLER, DERECHO, ETC.  
ACADEMIA COMERCIAL  
Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1465

## Caja de Ahorros Municipal DE BURGOS

El alcalde de la Ciudad, don Luis García Lozano, se posesionó el día de ayer, de la Presidencia de esta Entidad, quedando constituido el Consejo de Gobierno de la misma, en la siguiente forma:

PRESIDENTE: DON LUIS GARCIA LOZANO

CONSEJEROS

CONCEJALES

Don Manuel de la Cuesta y Cobo de la Torre.  
Don Manuel Ruera del Río.  
Don Bonifacio Izquierdo González.  
Don Teodoro López Pavón.

VECINOS DE LA CIUDAD

Don Perfecto Ruiz Dorronsoro.  
Don Eloy García de Quevedo y Concellón.  
Don Emilio Quintana Vázquez.  
Don Ricardo Díaz Oyuelos y Conde.

CAPITAL DE IMPONENTES:

SALDO, en 31 de diciembre de 1935, . . . 20.429.077,70 PESETAS  
Id., en 5 de marzo de 1936, . . . 20.469.461,58

## Boletín Oficial

Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.—Decreto estableciendo normas para que pueda ser llevada a cabo la readmisión de los obreros despididos por sus ideas o con motivo de huelgas políticas, a partir de 1.º de enero de 1934.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Se anuncia vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago la Cátedra de Química orgánica aplicada a la Farmacia, por concurso de traslado.

Diputación provincial.—Se recuerda el pago de la suscripción al «Boletín Oficial» de la provincia.

Jefatura provincial de Estadística.—Movimiento demográfico de la capital y provincia en el mes de enero 1936.

Providencias judiciales y anuncios.



FORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

Reunión de ministros en la Presidencia. Nota oficiosa de la ampliación de la reunión del Consejo del Banco de España

Desconocidos tirotean a unos obreros: un muerto y varios heridos

Madrid (4 t.).—Desde las once de la tarde, estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia...

Reunión del Consejo del Banco de España

Madrid 6 (4 t.).—Esta mañana se reunió el Consejo del Banco de España...

Acordó celebrar otra reunión, esta tarde, con carácter extraordinario...

De esta reunión saldrá, por consiguiente la propuesta que habrá de hacerse sobre ese extremo...

El señor Pan, que preside, dio cuenta de que en tres aviones habían salido por la mañana...

Se ha tomado esta medida para atender cualquier necesidad que el nuevo gobernador, señor Nicolau...

Por último se hizo saber al Consejo que no había sido presentada dentro del plazo reglamentario...

Expediente de impo- recargo transitorio en las obras en varios Municipios de Madrid y Jaén.

Esta de reforma del ar- rreglo del reglamento de seguros.

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

El ministro de In- strucción ha conveniencia de restablecer el Patronato Escolar de Bar...

para designar los representantes que elegirán a los diputados provinciales, como precepta también la Constitución.

Antes, se aprobará la ley que determina el régimen, las funciones y la manera de elegir el órgano gestor provincial, en los aspectos político y administrativo.

El Ayuntamiento de Madrid elegirá cinco representantes y los Ayuntamientos de la provincia, cuatro. Estos nueve representantes serán los futuros diputados provinciales.

El ministro de Hacienda informó de la ligera mejoría en la Bolsa, por elevación de algún valor, y habló de la próxima emisión de trescientos cincuenta millones, para salvar la cuenta de Tesorería.

El señor Barcia informó de las conversaciones referentes a los tratados en curso y con Francia. Lo mismo hizo sobre el problema de Marruecos.

También dió cuenta el ministro de

PROVINCIAS

Catástrofe en una fábrica: seis muertos.-Graves sucesos en Puebla de Almoradiel

Asaltan la Diputación de Pamplona y se constituyen en Gestora

La dimisión del Presidente de la República

Barcelona 6 (4 t.).—En uno de los corcos que habitualmente forman en la Generalidad destacados políticos de la situación para comentar los incidentes políticos del día, un destacado elemento de la Esquerra aseguraba que el señor Alcalá Zamora ha dimitido el cargo de presidente de la República...

Además que el candidato de los partidos representados en el Gobierno de la República para sustituir al señor Alcalá Zamora en el indicado cargo es el señor Ossorio y Gallardo y afirmó que la candidatura del citado exministro será defendida con entusiasmo por los partidos nacionalistas catalanes...

Graves sucesos en Almoradiel. Toledo 6 (6 t.).—En Puebla de Almoradiel fué ayer asesinado sin que se sepa por quién, el jefe de Falange Española, Higinio Sepúlveda.

Con este motivo esta madrugada se celebró una manifestación que se dirigió a casa del alcalde y al llegar allí, desde una casa próxima se hicieron varios disparos, resultando dos muertos y varios heridos...

También ha marchado a dicho pueblo el gobernador de la provincia.

Aclarando unas noticias. Valencia 6 (6 t.).—El alcalde de Puig ha desmentido la noticia de que significados elementos cometerían destrozos en el monasterio de Puig.

Entierro de don José María Maura. Bilbao 6 (6 t.).—Con enorme concurrencia y presidido por el gobernador y hermanos del finado don Gabriel, don Honorio y don Miguel, se ha celebrado el entierro de don José María Maura, asesinado ayer.

El autor del crimen ha declarado que no quería atacar contra el señor Maura y que si disparó lo hizo en un arrebato de locura al verse joven, imposibilitado y sin recursos económicos.

Se produce un incendio en el convento de Santo Tomás. Avila 6 (6 t.).—A las tres de la

Estado de los informes recibidos en Ginebra sobre la situación internacional, que es expectante hasta que se reciba la contestación de Mussolini sobre la propuesta que tiende a resolver el conflicto italo-etíope.

El ministro de la Gobernación quitó importancia a los sucesos de ayer en Alcalá de Henares, donde han sido detenidos los elementos iniciadores del incidente.

Respecto al incendio de hoy en el convento de Santo Tomás, en Avila, parece que ha sido casual.

El ministro de Comunicaciones informó del proyecto de ley de bases de Correos, que llevará a otro Consejo. También habló del problema del paro.

El Consejo se ocupó del fallo del Tribunal de Garantías sobre inconstitucionalidad de la ley de 2 de enero y del propósito de reunir el Parlamento catalán el martes próximo.

El Gobierno ha recibido consultas de varios Gobernadores sobre las salidas de las procesiones de Semana Santa, y aunque el Gobierno no se ha ocupado del problema todavía, se inclina a autorizarlo, con el fin de beneficiar al turismo.

Asaltan el edificio de la Diputación y se constituyen en Gestora. Pamplona 6 (6 t.).—A las tres y media de la tarde, un grupo de socialistas y comunistas, aprovechando el que el conserje se hallaba solo, asaltaron el edificio de la Diputación...

Seguidamente, entraron en el salón de sesiones, constituyéndose en Gestora. Informado el Gobernador, acudió a la Diputación, pero los que estaban dentro, negáronse a abrirle.

Se envió un camión de guardias de Asalto, para impedir que se alterase el orden, dada la muchedumbre que se había congregado frente al edificio.

En estos momentos, llegó el exdiputado tradicionalista señor Beunza, que discutió airadamente con los directivos de la Casa del Pueblo. Como la discusión se agravara, el teniente de Asalto invitó a Beunza a que se retirase.

A las cuatro y media de la tarde, los elementos asaltantes abandonaron el edificio, saliendo por la puerta trasera. Raina enorme indignación, ignorándose las derivaciones que pueda tener el suceso.

Constituyen la actual Diputación, elegida por Ayuntamientos navarros con arreglo a la ley, dos tradicionalistas, dos de Unión Navarra, un radical y un independiente, hallándose vacante un cargo, por fallecimiento del tradicionalista señor Larrech.

Del conflicto italo-etíope. Roma (oficial) 6 (6 t.).—En el frente Norte se ocupó ayer la región de Corbeta. Las tropas italianas han sido acogidas con júbilo por los habitantes de Azebo y Galea.

El tercer cuerpo de Ejército ha iniciado un movimiento hacia el Sur para llegar a Fanarosa y Samara.

Continúa la limpieza en la región de Chire. Grupos armados de abisinios se han visto imposibilitados de pasar el río Takaze, cuyos vados están ocupados por los italianos.

Algunos jefes etíopes se han presentado a los elementos italianos, entregando el armamento y haciendo acto de sumisión.

Avión italiano sobre Addis Abeba. Addis Abeba 6 (6 t.).—Un avión italiano de bombardeo ha volado sobre Addis Abeba, pero no ha arrojado ninguna bomba.

Es objeto de un atentado el jefe del Gobierno yugoslavo, resultando herido. Belgrado 6 (6 t.).—El jefe del Gobierno se ha librado de un atentado providencialmente. Cuando se hallaba en la Cámara defendiendo el presupuesto, un diputado del grupo Weitch, que se hallaba en la tribuna de la Prensa, porque las oposiciones se hallan retiradas del Parlamento, se produjo de cierta forma, por cuyo motivo fué arrojado de aquel lugar.

Entonces, el mencionado diputado se trasladó al salón de sesiones y cuando el jefe del Gobierno hablaba ante la Cámara que, puesta en pie, aplaudía un pasaje de su discurso enalteciendo la persona del príncipe regente Pablo, el diputado que se llama Damián Narrutovitch, le hizo cuatro disparos a tres metros de distancia, pero el jefe del Gobierno se libró de una muerte segura agachándose, al advertir el propósito que guiaba a Narrutovitch cuando le vio sacar el arma.

El presidente del Consejo fué aclamado por la Cámara y las gentes que se hallaban en la tribuna. Los diputados condenaron al agresor, negando la palabra a otro diputado del grupo Weitch.

Muere un pariente del Rey Alejandro. Málaga 6 (6 t.).—En la calle de Guadiana se sintió repentinamente enfermo un súbdito extranjero, resultando ser don Pedro Karajorgiepitch pariente del Rey Alejandro, asesinado en Marsella.

Conducido a la Casa de Socorro, falleció. Secretario asesinado. Avila 6 (6 t.).—Anoche fué asesinado en su despacho el secretario del Ayuntamiento de Casas del Puerto de Villatoro.

Hasta el momento no se sabe si se trata de un crimen político, ignorándose asimismo las circunstancias en que se produjo.

Asaltan el edificio de la Diputación y se constituyen en Gestora. Pamplona 6 (6 t.).—A las tres y media de la tarde, un grupo de socialistas y comunistas, aprovechando el que el conserje se hallaba solo, asaltaron el edificio de la Diputación...

Seguidamente, entraron en el salón de sesiones, constituyéndose en Gestora. Informado el Gobernador, acudió a la Diputación, pero los que estaban dentro, negáronse a abrirle.

Se envió un camión de guardias de Asalto, para impedir que se alterase el orden, dada la muchedumbre que se había congregado frente al edificio.

En estos momentos, llegó el exdiputado tradicionalista señor Beunza, que discutió airadamente con los directivos de la Casa del Pueblo. Como la discusión se agravara, el teniente de Asalto invitó a Beunza a que se retirase.

A las cuatro y media de la tarde, los elementos asaltantes abandonaron el edificio, saliendo por la puerta trasera. Raina enorme indignación, ignorándose las derivaciones que pueda tener el suceso.

Constituyen la actual Diputación, elegida por Ayuntamientos navarros con arreglo a la ley, dos tradicionalistas, dos de Unión Navarra, un radical y un independiente, hallándose vacante un cargo, por fallecimiento del tradicionalista señor Larrech.

EXTRANJERO

Del conflicto italo-etíope. Roma (oficial) 6 (6 t.).—En el frente Norte se ocupó ayer la región de Corbeta. Las tropas italianas han sido acogidas con júbilo por los habitantes de Azebo y Galea.

El tercer cuerpo de Ejército ha iniciado un movimiento hacia el Sur para llegar a Fanarosa y Samara.

Continúa la limpieza en la región de Chire. Grupos armados de abisinios se han visto imposibilitados de pasar el río Takaze, cuyos vados están ocupados por los italianos.

Algunos jefes etíopes se han presentado a los elementos italianos, entregando el armamento y haciendo acto de sumisión.

Avión italiano sobre Addis Abeba. Addis Abeba 6 (6 t.).—Un avión italiano de bombardeo ha volado sobre Addis Abeba, pero no ha arrojado ninguna bomba.

Es objeto de un atentado el jefe del Gobierno yugoslavo, resultando herido. Belgrado 6 (6 t.).—El jefe del Gobierno se ha librado de un atentado providencialmente. Cuando se hallaba en la Cámara defendiendo el presupuesto, un diputado del grupo Weitch, que se hallaba en la tribuna de la Prensa, porque las oposiciones se hallan retiradas del Parlamento, se produjo de cierta forma, por cuyo motivo fué arrojado de aquel lugar.

Entonces, el mencionado diputado se trasladó al salón de sesiones y cuando el jefe del Gobierno hablaba ante la Cámara que, puesta en pie, aplaudía un pasaje de su discurso enalteciendo la persona del príncipe regente Pablo, el diputado que se llama Damián Narrutovitch, le hizo cuatro disparos a tres metros de distancia, pero el jefe del Gobierno se libró de una muerte segura agachándose, al advertir el propósito que guiaba a Narrutovitch cuando le vio sacar el arma.

El presidente del Consejo fué aclamado por la Cámara y las gentes que se hallaban en la tribuna. Los diputados condenaron al agresor, negando la palabra a otro diputado del grupo Weitch.

Muere un pariente del Rey Alejandro. Málaga 6 (6 t.).—En la calle de Guadiana se sintió repentinamente enfermo un súbdito extranjero, resultando ser don Pedro Karajorgiepitch pariente del Rey Alejandro, asesinado en Marsella.

Conducido a la Casa de Socorro, falleció. Secretario asesinado. Avila 6 (6 t.).—Anoche fué asesinado en su despacho el secretario del Ayuntamiento de Casas del Puerto de Villatoro.

Hasta el momento no se sabe si se trata de un crimen político, ignorándose asimismo las circunstancias en que se produjo.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra. El número del jueves. DECRETO DE LA PRESIDENCIA.

Se decreta que los Servicios de la Cría Caballar, actualmente dependientes del Ministerio de la Guerra, volverán a depender del Ministerio de Agricultura, al cual quedan adscriptos.

VACANTES DE DESTINOS. Una de capitán en la Caja de Reserva núm. 38. Una de Director de música en el regimiento Burgos, núm. 38.

Una de capitán y tres de teniente en el regimiento España A. de Caballería. Una de comandante en la Sección de Contabilidad de la 6.ª división.

Una de capitán en el Centro de Movilización y Reserva número 11. Una de comandante y una de capitán en el Batallón Zapadores Minadores núm. 6.

Una de teniente en el Parque de Intendencia de Burgos. Una de capitán médico en el regimiento Infantería San Marcial, número 30.

Cuatro de teniente médico en el cuarto grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar. Una de comandante médico en la Jefatura de los Servicios Sanitarios de la sexta división.

Una de comandante médico en el Hospital Militar de Burgos. Una de veterinario segundo en el regimiento España núm. 4, y otra de id. en la Jefatura de Servicios Veterinarios de la sexta división.

Otra de id. en el Batallón Zapadores Minadores núm. 6. Otra de id. en el Cuarto Grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar.

Una de escribiente en la sexta división orgánica. Una de id. en la Auditoría de Guerra de la sexta división.

Se anuncian también las vacantes siguientes: De comandante en el Servicio de Chafarinas—de cualquier Arma o Cuerpo—que correspondiese proveer por elección.

Otra de comandante en el Consejo director de las Asambleas de las Ordenes Militares de San Fernando y San Hermenegildo, que correspondiese proveer por antigüedad entre los de cualquier Arma o Cuerpo.

Una de capitán de Infantería en el Castillo de Montjuich, por elección. Idem seis de sargento en el regimiento Infantería San Marcial, número 30.

Dos de sargento en el regimiento Cazadores de España, A. de Caballería. Seis de sargento en el regimiento Ibero núm. 11, de Artillería.

En el Cuerpo Auxiliar de Intendencia, una de principal en la Intendencia de la sexta división. CUERPO AUXILIAR SUBALTERNO. Cuatro auxiliares administrativos en las Oficinas del Cuartel general de la sexta división.

Dos id. en la Auditoría de Guerra de idem. Una id. en las Oficinas de Intendencia de id. Una id. en la Pagaduría Militar de Burgos.

Una id. en el Parque divisionario de Artillería núm. 6. Cuatro vacantes de silleros-guarnición neros en el regimiento de Artillería ligera núm. 11.

Una de practicante de medicina en el Hospital Militar de Burgos. Cuatro de ajustadores en el Parque divisionario núm. 6. MUSICAS MILITARES.

Se anuncia la vacante de subdirector de música en la Academia de Artillería e Ingenieros. Idem cinco de músicos de primera, una de id. de segunda y ocho de id. de tercera en diferentes regimientos y batallones de Montaña.

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO. Interior 4%. Serie F. de 50.000. 77'00. A. de 500. 75'50. Exterior 4%. Serie F. de 24.000. 94'25. A. de 1.000. 94'25.

Amortizable 4%. Serie E. de 25.000. 86'50. A. de 500. Amortizable 5% 1926. Serie F. de 50.000. 100'75. A. de 500. 102'75.

Amort. 5% 1927 libre. Serie F. de 50.000. 100'75. A. de 500. 101'00. 5% 1927 con impuesto. Serie F. de 50.000. 94'50. A. de 500. 94'50. 94'00.

Amortizable 5% 1928. Serie H. de 250.000. 79'00. A. de 500. 79'00. Amortizable 4% 1928. Serie H. de 200.000. 94'25. A. de 400.

Amort. 4 1/2% 1928. Serie F. de 50.000. 98'00. A. de 500. 98'00. Amortizable 5% 1929. Serie F. de 50.000. 100'75. A. de 500. 100'75. 110'00.

Deuda Ferroviaria. Serie A. de 500. 100'00. C. de 25.000. 100'00. Valores especiales. Cédulas hipotecarias. 4 por 100. 86'00. 87'00. Id. 5 por 100. 94'50. 95'50. Id. 6 por 100. 105'50. 104'50. Marruecos 5 por 100. 92'00. 90'00.

Acciones. Banco de España. 802'00. 810'00. Hipotecario. 56'25. 56'20. Hispano Americano. 70'00. 70'00. R. de la Plata (nuevo). Español de Crédito. 922'00. 922'00. Arrendataria de Tabacos. Explosivos. 551'00. 540'00. Central. Azucareras ordinarias. 59'20. 59'20. Altos hornos. 7'80. 7'80. Duro Felguera. 2'95. 2'90. Madrid-Zaragoza-Alicante. 106'50. 108'00. Norte de España. 117'00. 120'00.

Cambio internacional. Francos. 48'40. 48'40. Libras esterlinas. 56'25. 56'20. Francos suizos. 289'87. 289'80. belgas (oro). 128'75. 128'70. Liras. 59'20. 59'20. Dólares. 7'80. 7'80. Marcos. 2'95. 2'90. Escudos portugueses. 32'80. 32'80.

Advertisement for Elías López Marcos, a tailor and haberdashery store in Burgos. Text includes 'LA SASTRERIA mejor surtida', 'Grandes novedades', 'ESPOLON, NUM. 8', 'BURGOS'.

Edición de mediodía

MADRID

Dice el señor Azaña.-El ministro de Hacienda se reúne con la Banca privada.- Manifestaciones de Martínez Barrio

**Dice Azaña**  
Madrid 7.—A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno. Se le preguntó si tenía alguna noticia que comunicar y si se proponía ir a someter a la firma del Presidente de la República los decretos correspondientes al Consejo de ministros celebrados hoy. Contestó el señor Azaña que como tenía pocos asuntos que someter a la firma del jefe del Estado, posiblemente no iría en el día de hoy.  
El señor Azaña permaneció en la Presidencia hasta las diez de la noche, habiendo recibido las visitas del Director general de Seguridad y de los ministros de Estado y Hacienda.

El ministro de Hacienda se reúne con la Banca privada

Madrid 7.—A última hora de la tarde se celebró en el ministerio de Hacienda una reunión del ministro del departamento con la representación de la Banca privada.

A continuación recibió el señor Franco a los periodistas, a quienes dijo que había tratado con los banqueros de detalles relacionados con la próxima emisión de obligaciones del Tesoro, y que había tenido la satisfacción de comprobar que éstos están dispuestos a dar las mayores facilidades.  
Se le preguntó si podía indicar el tipo de interés, y contestó que sólo podía decir que encontraba las mayores facilidades.

El ministro de Hacienda rogó a los periodistas que desmintieran ciertos rumores que han circulado por el extranjero, respecto a propósitos del Gobierno para devaluar la moneda. Dijo que en modo alguno se pensaba en tal disparate.  
Con respecto a la salida de oro, dijo que se trataba de una obligación impuesta por el acuerdo de Francia adoptado por el Gobierno anterior.

Manifestaciones de Martínez Barrio

Madrid 7.—Un periodista ha interrogado al jefe de Unión republicana, señor Martínez Barrio, sobre la supuesta unión de dicho partido con el de Izquierda republicana. El señor Martínez Barrio ha dicho:  
—No hay tal fusión de partidos, si quiera nuestras afinidades ideológicas justifiquen toda coincidencia que tienda a defender los postulados fundamentales del régimen.  
Se trata de un acuerdo de tipo parlamentario entre las minorías de Izquierda y Unión republicana, que seguramente tendrá la aquiescencia de la Esquerda de Cataluña.  
El propósito es lograr una mayor cohesión en la lucha parlamentaria que

se avecina, para apoyar y defender integralmente el cumplimiento del pacto suscrito por el Frente popular.

Se unen, pues, las minorías exclusivamente a los efectos parlamentarios, para que su acción sea más coherente y en definitiva más eficaz pero los partidos conservan cada uno su fisonomía peculiar.

Esta es la parte de verdad del rumor propagado.

La unión de izquierdas republicanas, tiene cada una de por sí una personalidad bien definida, una organización y un ideario propios, que los señalan posiciones determinadas en la República, de las que no han de apartarse. De Unión republicana debo decir que me siento satisfechísimo, más satisfecho si cabe

cada día, ante las adhesiones que nos llegan de toda España.

El partido tenía ya una pujanza que se ha puesto bien de relieve en las pasadas elecciones. Esa pujanza se aumenta ahora con el renuerzo fervoroso de aquellos españoles que, amando hondamente la República, no estaban encuadrados en ningún partido. Lo encuentran en Unión republicana, y de ello me felicito, porque prueba que el partido que me cabe el honor y la satisfacción de presidir, ofrece un contenido de nobles afecciones democráticas, que responde al momento político de España.

Y termina el señor Martínez Barrio con estas palabras concretas: —Así estarán unidas las minorías para una acción conjunta, con lo que el grupo más numeroso de la Cámara será el de izquierdas, pero los partidos cada uno en su puesto de combate, con su propia fisonomía y su propia personalidad.

Gestión de un diputado

Madrid 7 (12 m).—El diputado electo señor Albuñana, se ha dirigido al ministro de Agricultura solicitando su atención sobre las maniobras que se llevan a cabo en Cataluña para dañar al mercado triguero de Castilla y en su consecuencia pide se ponga remedio a esos abusos.

Ingreso y Bachillerato. - ACADEMIA COMERCIAL PROFESORADO ESPECIALIZADO. - Sanz Pastor, 16, 1.º. - Tfn. 1463 - BURGOS

PROVINCIAS

Pormenores de los sucesos de Almoradiel.-Una manifestación en Pamplona: 10 heridos.-Sangriento suceso en Santander

Detalles de la catástrofe de Manresa

Barcelona 7.—Se reciben noticias de la catástrofe ocurrida en la fábrica de hilados Carreras y Compañía, S. A., situada en la carretera de Vich, en las afueras de la población, cerca de la barriada del Yeso, detrás de la fábrica de tejidos La Minorina.

Alrededor de las nueve y media de la mañana, en la sección de tintorería, donde habitualmente trabajan unos veinte operarios se agudizó la caldera, produciéndose una explosión. Recientemente esta caldera había sido objeto de una reparación, durante la cual le fueron colocadas unas planchas, accesorias, a manera de suplemento. Por lo visto, la caldera se agudizó por su parte vieja, y la explosión proyectó la plancha de la caldera en forma de metralla hacia el tejado de la fábrica, produciéndose el derrumbamiento del edificio.

A la hora en que ocurrió la catástrofe, los operarios tienen la costumbre de hacer un descanso para almorzar y a ello se debe que en el interior de la nave, que tiene catorce metros por siete, y consta de planta y un pequeño sótano, no hubiera más que nueve o diez trabajadores.

La explosión, a pesar de haber producido una fuerte detonación y del ruido que causó el derrumbamiento del tejado y paredes, no fué oída desde Manresa. Donde se dieron cuenta primeramente fué en la fábrica La Minorina, cuyos obreros acudieron en auxilio de sus compañeros. Desde La Minorina se dió cuenta de lo que ocurría telefónicamente a Manresa, e inmediatamente acudió una sección de bomberos, que procedió al desescombro de la nave, donde entró tejas, vigas, y hierros se hallaban algunos operarios. También acudieron, además de las autoridades y el Juzgado que instruye las primeras diligencias, gran número de ciudadanos, que colaboraron en los trabajos de salvamento.

Después de intensos trabajos, se consiguió extraer las primeras víctimas, que eran Mauricio Cots, Antonio Cuadras y un joven de 16 años, llamado José Martínez. Los tres fueron trasladados con toda urgencia al Hospital de Manresa, donde José Martínez ingresó en gravísimo estado. Se teme que fallezca.

Desde los primeros momentos fueron extraídos también los cadáveres de tres obreros, muertos sin duda instantáneamente a consecuencia del derrumbamiento.  
A mediodía fué extraído cadáver Juan Foix, albanil, que se encontraba reparando la techumbre, cuando se produjo el derrumbamiento de esta, pues parece que no reunía las condiciones debidas de seguridad, por lo que desde hace algunos días, venían efectuándose en ella reparaciones.

Más tarde fué hallado muerto entre los escombros el peón que trabajaba con Juan Foix, y que, así como los otros tres muertos, no ha podido ser identificado, por hallarse sus cuerpos completamente desfigurados.

Esta tarde, en presencia del consejero de Obras públicas, señor Mestres, los bomberos continuaban ocupados en la búsqueda de dos obreros que no han sido encontrados, y que se teme hayan desaparecido entre los escombros, si bien se abriga la esperanza de que quedan encontrados en los sótanos de la nave, y en tal caso puedan ser extraídos con vida.  
Comunican de Manresa que durante toda la tarde y noche continuaron los trabajos de desescombro en la fábrica.  
El incendio ha quedado completamente extinguido y la nave destruida en su totalidad. Los dos obreros que faltaban al hacerse el recuento de los operarios, han sido extraídos entre los escombros. Ambos eran cadáveres.

De los sucesos de Almoradiel

Toledo 7 (12 m).—Se conocen algunos pormenores de los sucesos de Puebla de Almoradiel que costaron en principio la vida al jefe de los fascistas en dicha localidad.  
Asegúrase que el muerto lo fué por un tiro de escopeta y según informes oficiales la Guardia civil no ha descubierto aun al autor del crimen.  
Posteriormente los compañeros del muerto al enterarse de lo ocurrido organizaron una manifestación que recorrió las calles del pueblo dando muerte a la República y al Gobierno.  
Parece ser que los manifestantes llegaron hasta la casa del alcalde de filiación socialista y como en ella se encontraban en la sazón solamente la esposa de aquél acompañada de sus hijos limitáronse a decirle que si encontraba a su marido lo apaleaban. Conocidos estos propósitos por los socialistas y comunistas aprestáronse

esta a defender al alcalde y al intentar los fascistas abrirse paso entre ellos sonaron unos tiros resultando muertos otros dos afiliados a Falange Española, más seis heridos, tres de ellos de gravedad.

Quejas al gobernador de Sevilla

Sevilla 7 (12 m).—Una comisión del partido progresista en esta ciudad ha visitado al gobernador para quejarse de la conducta del alcalde de Albaina, que detuvo a un patrono-agricultor por negarse a determinadas imposiciones de otros elementos sobre el reparto de tierras.

—El decano del Colegio de procuradores ha denunciado que el procurador don Rafael Silveira, fué atropellado por el Jurado mixto en el que representaba a un patrono, pues antes de celebrarse la vista lo encerraron en un local para pretextar su falta de comparecencia.

Robo en una relojería

Teruel 7 (12 m).—En la relojería propiedad de don Gabriel Polo se ha cometido un robo de importancia.  
Por un boquete abierto en un tabique medianero penetraron unos ladrones que se apoderaron de objetos y alhajas de gran valor.  
Hasta este momento no se tienen noticias de que los autores hayan sido descubiertos.

Un obrero hiere a otro y aquel es muerto de varios disparos

Santander 7 (12).—Para ayer tarde estaba convocada la sesión del Ayuntamiento. En las calles próximas se habían congregado muchos trabajadores, varios de ellos que habían prestado sus servicios por cuenta del Ayuntamiento antes de ser destituida la gestora municipal.  
En un grupo se discutió acaloradamente y el obrero Antonio Aurrenti, que había prestado sus servicios como chófer y ahora se encuentra sin trabajo, asestó con cuchillo dos tremendas puñaladas a Emilio Ruiz, de 30 años, dándole a la fuga.  
Algunos de los que presenciaron la agresión, salieron en persecución de Antonio e hicieron contra él varios disparos a consecuencia de los cuales resultó muerto.  
El herido, Emilio Ruiz, practicada que le fué la cura de urgencia, fué hospitalizado en el sanatorio de Valdecilla.

Manifestación izquierdista: Varios heridos

Pamplona 7 (12 m).—A las siete y

MALES de PIERNAS

VARICES, FLEBITIS, ULCERAS VARICOSAS, LLAGAS SUPUROSAS, EZCEMAS VARICOSOS

El envenenamiento de la sangre y su torpe circulación, originados por las toxinas que arrastra; provocan las varices, dilatando o alargando las venas según los casos. Los primeros síntomas son dolores o cosquilleos, agravados frecuentemente por la inflamación del enfermo, quien busca alivio en fricciones que aceleran la aparición de llagas peligrosísimas, precursoras de las Ulceras varicosas, Ezce-mas varicosas, Flebitis, Llagas, Supuraciones, etcétera, que alteran el sistema muscular, los huesos y las articulaciones, pudiendo inutilizar las piernas para siempre.

No pierda el tiempo con remedios pasajeros o ensayos inútiles; PURIFIQUE y REGENERE su sangre con el rectificador sanguíneo más eficaz y poderoso: el científico

La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Leí en «La Vanguardia» sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuve contestación, y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el Depurativo Richelet. Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto es lo que son hechos y no palabras.  
RAMON ROIG  
Calle Matadero, 12.—Tortosa.  
Molino Aceitero de la Viuda de Juan Espuny Ferrando.

DEPURATIVO RICHELET

Los que sufren la tortura de las Varices y sus complicaciones, como cuantos padecen porque su sangre ha perdido la fluidez y riqueza naturales, logran una cura radical y completa en los casos más difíciles y rebeldes. Con el uso constante y metódico del DEPURATIVO RICHELET, desaparecen definitivamente las Llagas, Ulceras y Supuraciones, por antiguas que sean, sin dejar la menor huella. Las piernas recobran su aspecto normal, su fuerza y su agilidad. La acción bienhechora del DEPURATIVO RICHELET alcanza a todo el organismo, y el enfermo, después de su curación, logra una protección firme y segura que le hace invulnerable a toda enfermedad de la sangre.

Léanse las cartas de agradecimiento reproducidas a la derecha

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado, y marchando cada vez peor, el médico me recomendó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.  
En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.  
ROGELIA M. DE ROMANO  
Cascante (Navarra) España.

De venta en farmacias. Pida usted hoy mismo folleto GRATUITO para curar las enfermedades de la sangre, al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

**Academia de corte de París**  
ENSEÑANZA COMPLETA DE CORTE Y CONFECCIÓN  
Se admiten internas.  
Clases de 10 a 12 y de 4 a 6.  
PROFESORAS:  
HERMANAS CASTELLANOS  
Santander, 3, 3.º.-Burgos  
NOTA. — No se admiten visitas a las horas de clase

**BANCO ESPAÑOL DE CREDITO**  
Capital autorizado 100.000.000 de pesetas  
» desembolsado 51.355.500 »  
RESERVAS 70.592.954,34 »  
o sea el 137,44 por 100 del capital desembolsado.  
DOMICILIO SOCIAL. — MADRID  
Alcalá núm. 14 y Sevilla 3 y 5  
SUCURSAL DE BURGOS  
ALMIRANTE BONIFAZ, núm. 24  
(Edificio de su propiedad)  
CAJA DE AHORROS  
Imposiciones a 1 año: 3 y medio por 100  
PRESTAMOS A LABRADORES  
Facilidades para el pago. — No precisan pignorar sus trigos  
SUCURSALES EN LA PROVINCIA  
Aranda de Duero, Belorado, Briviesca, Lerma, Melgar de Fernamental, Prodolungo, Roa de Duero, Salas de los Infantes, Villadiego y Villarcayo

media de la tarde de ayer se organizó una manifestación que partió del centro de Izquierda Republicana.  
Una comisión se destacó subiendo al despacho del gobernador para exigir la destitución de la Gestora Provincial.  
Seguidamente hablaron desde el balcón de la Diputación los señores Bengaray de Izquierda Republicana y Aris (socialistas) quienes pidieron a los manifestantes un crédito de confianza por espacio de 48 horas, con seguridad de que será destituida la Gestora. Seguidamente pidieron que se disolvieran los manifestantes como así lo hicieron prorrumpiendo en diversos vivas y mueras.  
Durante el trayecto que recorrió la manifestación aludida algunos grupos se separaron coincidiendo de nuevo más tarde frente a los talleres y redacción del periódico «Diario de Navarra»; con visibles muestras de asaltarios.  
Cuando un grupo derrumbaba una puerta apareció la fuerza pública que para disolver hizo una descarga al aire.  
Como no se disolvieron los grupos, los guardias de Asalto hicieron fuego resultando diez heridos, dos de ellos gravísimos. Se llaman Rufina Herbathe, de 29 años y José Jiménez, de 19.  
Hay otros dos heridos graves y cinco de pronóstico reservado y uno leve.  
La exaltación de ánimos en la ciudad es enorme.

Prevalce la impresión de solmi había asegurado a Flandín y Eden que, de muchas circunstancias, estaría de entablar negociaciones de paz, cual se daría lugar a un nombramiento de la implantación de acciones petrolíferas. Se cree actitud de Mussolini, que insinuada por el embajador Grana, mana pasada, cuando visitó por dos veces, indica además que parece estar dispuesta a aclarar el hecho de que la Prusiana recibió de una manera favorable el discurso de Ginebra, a pesar de mostrar partidario del embargo del petróleo. Finalmente, los periódicos han abandonado recientemente ataques contra la Gran Bretaña.

**PRIMO CARNERA VENICE A GASTEL**  
Nueva York 7.—En el encuentro de los boxeadores Gastaña y Carnera, venció el segundo por knock-out en el quinto asalto.  
**Alemania comunica al Cuerpo Político su propósito del Rhenania**  
Berlín 7 (12 m).—Oficialmente comunica que el Cuerpo diplomático en esta capital ha formado de que Alemania ha dado militarizar la región de Rhenania.  
Se asegura por otra parte que mediodía algunos batallones de partido ya para dicha región. Alemania tiene intención de firmar en el pacto de no agresión todos los países fronterizos tales como occidentales.

**EXTRANJERO**  
**Hacia la paz**  
Londres 7.—Se sabe de fuente diplomática, por lo general bien informada, que Italia tiene el propósito de aceptar la invitación de abrir negociaciones de paz. Además, el Gobierno italiano propugna la celebración de conversaciones directas entre los representantes de ambas partes, si bien Mussolini no se opone a que se celebren en Ginebra. Con ello se manifiesta por lo menos la apariencia de llevar a cabo las negociaciones bajo la vigilancia de la Sociedad de Naciones, con lo cual se conseguiría que los beligerantes no se considerasen como responsables en el caso de que las condiciones de paz no fueran acogidas cordialmente por otros países.  
Si, en contra de lo que se espera, Italia se negase a entablar negociaciones de paz, y si la Sociedad de Naciones se viera obligada a imponer el embargo del petróleo, se considera como casi segura la retirada de aquel país del organismo ginebrino. La retirada de Italia supondría el peligro de que hicieran lo mismo Suiza, Austria y Hungría. Sin embargo, muchos observadores creen que si la cuestión de la retirada de Suiza fuera sometida a un «referendum», el pueblo se manifestaría en contra.

para San José  
Cajetead  
Folacac  
Nonoderos  
Cochaplummas  
Aliculos para fumar  
Springo de Pab  
Flora Mayor

**ALPARGATAS** TITAN - ISLA - CARAVACA - ETC.  
cuyas marcas obligan hoy a ser adquiridas preferencia  
Un resultado que no puede discutirse - Precio al alcance de todos  
**Almacenes de José Jiménez** MONEDA, 24 - BURGOS  
Teléfono, 1792

# J. O. C.

Toda la Historia va hacia la Cruz o de espaldas a la Cruz; pero a la Cruz hay que mirar siempre para fijarle su dirección y las cumbres a que llega y los abismos en que cae.

(MELLA).

(MELLA)

## Boletín de la Juventud Católica-Social Obrera de Burgos

### MEMORIA

#### Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos, correspondiente al año 1935

(Conclusión)

Federación sintió siempre la necesidad de crear en su seno para el... Sindicato de Cocheros.—Despido de un obrero y diferencia de salarios. Resolución favorable.

Sindicato de Cocheros.—Despido de un obrero y diferencia de salarios. Resolución favorable. Sindicato de Banca.—Despido de obrero.—Pendiente de juicio.

Como véis, por todo lo que voy leyendo, la labor del Secretariado técnico, es práctica y provechosa; debemos de felicitarlos todos por su creación...

Sindicato de Panaderos.—Despido de obrero.—Resolución favorable. Reclamación por diferencias de salarios y horas extraordinarias.—Pendiente de juicio.

El movimiento de fondos de la Federación, en el pasado año 1935, es el siguiente:

Sindicato de Industria Textil.—Despido de obrera.—Resolución desfavorable por el veredicto pronunciado por el Jurado. Pueblo de Quintanavides.—Dos obreros despedidos.—Resolución favorable.

Pesetas

Table with 2 columns: Description and Amount. Existencia de 1.º de Enero de 1935 e ingresos en el año, 3.910'43

Los Sindicatos relacionados han salido triunfantes con todos los que autoriza la ley y que se han reafirmado, esperándose de un momento a otro que el señor delegado de Trabajo disponga fecha en que se ha...

Tanto el Libro de Caja, como los justificantes de las partidas, se hallan a disposición de todo aquel que quiera revisarlos.

El estudio, Piedad, Cumplimiento del deber. Tres postulados que deben presidir todos nuestros actos y que en el pasado año llevamos a la práctica...

En las postrimerias del año hemos asistido a un suceso que marca un jalón más en la ascensión gloriosa de la Sindicación Católica. Me refiero a la unión de todos los Sindicatos antimarxistas, celebrado en Madrid en el pasado mes de Diciembre.

Table with 2 columns: Category and Amount. 7 vocales efectivos y 7 suplentes, 7

Nunca contemplaron mis ojos un espectáculo tan maravilloso, tan lleno de vida como aquellos centenares de compañeros de toda España que se unían al mismo grito de Unión, Unión. Era un ansia contenida la que todos llevábamos de hacer un frente único para aplastar a los sin Dios y a los sin Patria...

Table with 2 columns: Category and Amount. Ramo de la piel, con 32 socios

Estudio, Piedad, Cumplimiento del deber. Tres postulados que deben presidir todos nuestros actos y que en el pasado año llevamos a la práctica...

Se cobraron 1.499'22 pesetas.

Y nada más, queridos compañeros. Muchas cosas quedan en el flinter, pero no quiero fatigarlos indebidamente. Dentro de poco tendréis que renovar el Comité de esta Federación...

No quiero terminar esta Memoria, sin antes dejar sentada la gratitud del Comité, a los señores que integran el Consejo del Gobierno del Círculo...

Vuestro secretario general, PAULINO PARAMO

Burgos, 26 de Enero de 1936.

### Boletín de las Secciones

dar una velada digna de él, el otro, el que ya señalábamos en la pasada Hoja que ya señalábamos en la pasada Hoja...

la del director del Cuadro Tolomeo Alvarez en el papel de Juan Guillén, correspondiendo así al interés que todo el Grupo había puesto por esta obra...

aplausos en ambas representaciones y recibieron numerosas felicitaciones a las cuales añadimos la más modesta desde estas líneas.

### Círculo de Estudios extraordinario

El lunes próximo, día 9, se celebrará el Círculo de estudios extraordinarios que preceptúa nuestro Reglamento como obligatorio para todos los socios de la Juventud.

Dará la lección el reputado Dr. en Medicina, don Lope García de Obeso, que desarrollará el tema: «El ejercicio de la caridad y la asistencia a los enfermos en los tiempos pasados y en nuestros días».

De esperar es que todos los jóvenes acudan a escuchar lección tan interesante y por el especial interés que la conferencia ha de tener para todos los obreros, quedan invitados a ella los socios de los Sindicatos, aun cuando no lo sean de la Juventud.

La J. O. C., que en nombre de ésta se asoció al homenaje deseando que estos se celebren a menudo como agradecimiento a todos los que como este director, trabajan por el engrandecimiento de la Juventud...

El movimiento de fondos de la Federación, en el pasado año 1935, es el siguiente:

Table with 2 columns: Description and Amount. Existencia de 1.º de Enero de 1935 e ingresos en el año, 3.910'43

Tanto el Libro de Caja, como los justificantes de las partidas, se hallan a disposición de todo aquel que quiera revisarlos.

En las postrimerias del año hemos asistido a un suceso que marca un jalón más en la ascensión gloriosa de la Sindicación Católica. Me refiero a la unión de todos los Sindicatos antimarxistas, celebrado en Madrid en el pasado mes de Diciembre.

Nunca contemplaron mis ojos un espectáculo tan maravilloso, tan lleno de vida como aquellos centenares de compañeros de toda España que se unían al mismo grito de Unión, Unión.

Estudio, Piedad, Cumplimiento del deber. Tres postulados que deben presidir todos nuestros actos y que en el pasado año llevamos a la práctica...

No quiero terminar esta Memoria, sin antes dejar sentada la gratitud del Comité, a los señores que integran el Consejo del Gobierno del Círculo...

Vuestro secretario general, PAULINO PARAMO

Burgos, 26 de Enero de 1936.

### La Juventud organiza una excursión a Madrid

Se ha organizado una excursión a Madrid, que si Dios lo permite, se realizará los días 12, 13 y 14 de abril (Pascuas de Resurrección) al precio de veinte pesetas cincuenta céntimos el viaje de ida y vuelta.

La Comisión realiza gestiones para procurar hospedaje cómodo y económico para los que no prefieren buscárselo ellos mismos. Para facilitar el desembolso del coste del viaje, se recibirán en aquella cantidades a cuenta por fracciones de cincuenta céntimos de peseta.

La excursión se organiza en principio a base de un solo coche, pero si los excursionistas fueran en mayor número que el completo de coche, se procurarían los que fuesen necesarios.

que tuvieron un brillantísimo debut, principio al parecer de un ascenso de categoría que tanto ansaban.

Con estos «nuevos valores», junto con la base y armazón del equipo que ya existía, bató sin ningún género de dudas al Júpiter, por 2-1, que si bien es verdad no figuraban sus dos mejores elementos, no es menos cierto que poseen un excelente conjunto ya hecho a estos trotes.

Por la tarde, el Juventud remató la victoria del Jocista, venciendo a su constante y encarnizado enemigo Hispania. Y lo venció más categóricamente que su resultado (2-0) parece indicar. Fue tal el magnífico juego desplegado por el Juventud, que la brillante actuación de medios defensas y muy especialmente del portero del Hispania no pudieron evitar una derrota honrosa, que sin ellos probablemente hubiera adquirido caracteres de catástrofe.

Posee una línea media el Juventud capaz de competir con la mejor que hoy pueda formarse en Burgos y vencerla. Ella es el armazón, el eje donde reside y des cansa la magnífica penetración del equipo, puesto que surva perfectamente a la delantera y ayuda extraordinariamente en la labor defensiva cuando hace falta.

¿Qué resultado hubiese logrado el Juventud de haber actuado con su once completo? Porque es de advertir que formaron en él cuatro de los llamados «viejas glorias» o trastos viejos, que si no poseen la forma y clase de los titulares, tienen un alto sentido del deporte y salen en defensa de su equipo en días que como el domingo, mejor se estaba al calor en el salón-café, donde estarían los citados titulares, si no en otro lugar...

Es este un defecto del que siempre se ha adolecido al formar el equipo. Se ha transigido demasiado con los «ases». Hoy no podría jugar al uno, mañana no quería jugar al otro, y pasado el día más allá no tenía humor para desafiar al tiempo jugando y defendiendo a su equipo. Y esto está dispuesta a cortar la Directiva del grupo para lo que cuenta con el beneplácito de sus socios ¿no es cierto?

### EXCURSION.

Parece que toma cuerpo la idea de realizar una a Briviesca, donde según noticias que de allí llegan, están con unas ganas enormes de presenciar un encuentro entre su equipo y el nuestro que tan noblemente se vienen celebrando en el transcurso del tiempo. De cundir la idea, nos trasladaremos el día 15 próximo (D. m.) formando nuestro mejor once posible, con objeto de poder presentar batalla al Briviesca F. C., que por lo visto se encuentra en una forma admirable.

Animo, y a reverdecer nuevos laureles conquistando una nueva victoria en campo ajeno.

### GRUPO DE DEPORTES

Dos nuevas victorias hemos de añadir a nuestro glorioso historial. Nuestros equipos Juventud y Jocista vencieron el domingo pasado a los equipos Hispania y Júpiter, respectivamente, de una manera brillante.

Formó el Jocista con jugadores extraídos del equipo pre-jocista

Advertisement for VINO BLANCO Diamante. Para ostras, pescados, mariscos. EL MEJOR!

## ANUNCIOS ECONOMICOS Los mercados

### Arriendos

Arriéndase casa chalet de dos plantas, con calefacción, galería, cuarto baño y jardín. Informes: Leovigildo Gutiérrez. San Juan, 72.

Se cede habitación con derecho a cocina, a matrimonio o señora. San Gil núm. 5, tercero

Se arriendan espaciosos locales propios para almacén, industria o bar con un amplio y hermoso juego de bilios. Para tratar: Santa Dorotea, 15, pral.

### Ventas

Talleres de tapicería con decoración y reparación de toda clase de muebles tapizados. gran existencia en cuinas turcas, trapeos y butacas inglesas. Fabricación propia. Angel Miguel Calera, 31.

Carpinteros - Ebanistas. Liquidamos excelentes máquinas y motores gasolina y Diesel. Precios reducidísimos facilidades pago. Comercial Norte. Marqués Puerto, 7, Bilbao.

Se vende casa número 31, 33 y 35, Plaza de Vega. Informes: Plaza Mayor, 54. Pañería.

Véndese buro seminuevo todo nogal y mesa escritorio en muy buen uso. Horas de tres a seis. Santocildes, 4, segundo.

Ocasión: se venden caja de caudales, guillotina para muestras y prensa para libros, a precios baratísimos. Informar: Casa Jacinto.

Apel para envolver, no usado en este periódico. Una arroba 475 pesetas. 2 arrobas 900 pesetas.

### Pérdidas

Quien haya perdido un reloj en La Castellana, puede recogerlo en la calle San Francisco La Campana, número 4 previo el pago de este anuncio.

Pérdida guante negro de caballero desde carretera Madrid a Correo. Se agradecerá su entrega. San Lorenzo 2 (La Preciosa)

Pérdida reloj cadena niquelado de señora. Se gratificará Isla, 27, entresuelo.

### Colocaciones

Carpintero, se ofrece en todo lo concerniente al ramo de la madera. Fernán González, 15 interior.

Se ofrece ama de cría, primeriza soltera, para criar en casa de los padres. Informes con Felisa Bernál, Sobradora.

Se necesitan oficial y oficiala. Sastrería Barrio, Espolón 30.

Por un modesto jornal puede V. tener chófer para turismo o de carga ofreciéndose al cargue y descargue, muy práctico en conducción y mecánica dentro o fuera capital, buenas referencias. Dirigirse a Lain Calvo 14. Lavado de coches particular. Quesería.

Se necesita muchacha con buenos informes. Sanz Pastor, 18, primero

### Información especial para EL CASTELLANO procedente de Barcelona MERCADO.

Hay bastante desorientación en nuestro mercado, hija principalmente del temor de que estaban poseídos estos compradores pues como el año es tan difícil que en realidad no aciertan una, siempre temen que ha de venir la baja por todas partes, cogiéndoles con género, aunque quisieran no podrían aligerarse de existencias por falta de consumo.

### TRIGOS.

Se han efectuado algunas operaciones (no muchas) en la actual semana, por los cual los precios se han sostenido pero ya estos últimos días se han retraído más los compradores y ya los precios se han resentido, quedando algo flojos. Cotizamos candeales superiores entre 39,50 y 40 pesetas; empedrados, entre 38 y 37,50, y

blanquillos de Extremadura, entre 37,50 y 38; duros alrededor de 42 y 43, pagas, por 41 pesetas. CEBADAS.

Durante la semana ha estado muy pesado el mercado pero estos últimos días parece que hay algo más de interés, operándose alrededor de 30 pesetas de Castilla y 29 pesetas de Extremadura.

### CENTENOS.

Hay ofertas alrededor de 30 pesetas, con tarifa de 5,75 pesetas hasta este día sin compradores.

### YEROS.

Cotizamos alrededor de 33 pesetas de la Mancha, línea de Albacete, sin lograr interesar.

### MUELAS.

Ofrecen de la línea de Ariza a 35 pesetas, sin poder vender por falta de compradores.

El corresponsal

Barcelona 2 marzo 1936.

## ALFA

La mejor y más barata



Exposición y venta

### El Caño Gordo

CASA GARRIDO  
 Sombrerería, 35 y Diego Porcelo, 1  
 (Frente a los bares ALICIA y BODEGA)  
 Teléfono, 1522

SERVICIO A DOMICILIO

## ¿ CALLO

Usando sólo tres días el

UNGUENTO MAG... desaparecen totalmente los y durezas, ojos de verrugas y juanes

Hay muchas imitaciones. En todas partes, 150 ptas. - FARMACIA PUERTO, Idefonso, 5 - MADRID

FABRICA DE MUEBLES VIUDA DE

### Claudio Ang

Carretera de Madrid. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de pintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado

Fernández Villa Her... BANQUER... Casa fundada en 1...

BANCA - BOLSA... Compra de oro - Pago de CAJA DE AHORRO

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

### Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

### PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado en el Hotel Félix Gómez; y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles en el Hotel Adrián Martín.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



## CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

### Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ LAIN-CALVO, 12 - BURGOS

**Nitrato de Calig**

Abren solo en el momento de usarlo. Nitrato de calcio con 16% de nitrógeno y 16% de calcio. Para consultar técnicas y muestras, dirigirse al CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA Unión Química y Lluch, S. A. Calle El 12 de Abril, 2 - VALADOLID

**Casa Munguía** Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS  
 Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños Tejidos, Pañería y Sastrería



Vestidos, batas, kimonos de bañistas, percales o trovalcos, de 7, 8, 9, 10, 12 y 14 ptas.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

## Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega, Munilla, Diaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Martín, Linares Rivas, Villaespesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nlewa, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º. ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.  
 2.º. MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 103 mapas, muchos en colores.  
 3.º. PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc., etc.  
 Los que abonen a reembolso las 50 pesetas, recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS. Plaza Páez, 12. CORDOBA

Don Profesión Señas Forma de pago En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? Indique el regalo número 1, 2 o 3.

## La Vasco - Navar

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona los accidentes que le ocurran y el Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros.

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos

## Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPANOLA DE EXPLOSIVOS

Potras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Orueta, 6.—

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. DIRECCION Postal: Apartado 61. Telefónica: 61

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

### Tiempos modernos

La elegancia de una persona se conoce en su trato, en su manera de vestir...

LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de los tipos en él empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la

## Imprenta El Castellano

Se vende papel para...